Jūsų Ekselencijos,

Europarlamentare Vytautai Landsbergi,

Čekijos ambasadoriau Radek Pech,

JAV reikalų patikėtini Robert Silberstein,

Garbūs žydų bendruomenės atstovai,

Kolegos,

Jūs atvykote čia pabendrauti su XX a. antrosios pusės Lietuvos istorija, ta jos dalimi, kuri vadinama Lietuvos žydų istorija.

Neregimais saitais ji susijusi ir su dabartimi. 

Mano mintis apie tai galima rasti parodą palydinčiame buklete. 

 Didžiuojuosi tuo, kad su šia kilnojama paroda,  muziejus -- vienas pirmųjų Europoje ir pasaulyje --  atskleidžia įvairias Lietuvos žydų gyvenimo puses sovietų režimo sąlygomis. Nūnai, kai nostalgiškomis pokomunistinių visuomenių dalies, įbaugintos modernizavimo procesų, svajonėmis apie „prarastąją“ SSRS  naudojasi  autoritarinis Maskvos režimas, jaučiau, kad reikia priminti apie tikrąjį žydų gyvenimą SSRS ir Sovietų Lietuvoje. 

Kuomet 1988 m. vasarą Emanuelis ir aš surengėme Čiurlionio muziejuje Pirmąją SSRS žydų meno parodą  nuo pat trečiojo dešimtmečio, į Kauną keliavo tūkstančiai žmonių net iš Viduriosios Azijos. Svečių knygos buvo užpildytos keliolika kalbų.  Rengiant  parodą mus fotografuodavo ir sekiojo sovietiniai  saugumiečiai, tačiau tuo pat metu, atpūsti laikmečio skersvėjų, parodoje apsilankė ir kompartijos šulai iš Vilniaus CėKa.  Toji paroda, sugriūvant imperijai,  buvo viena iš pirmųjų kregždžių  tų milžiniškų pasikeitimų, kurie laukė SSRS.

Drįstu manyti, kad Sovietų sąjungos žydų kova už tapatybę ir apskritai pagrindines žmogaus teises su totalitariniu ir neretai antisemitiniu režimu galų gale buvo sėkminga. Ji,  paremta Vakarų ir pirmiausia JAV spaudimo, buvo beprecedentinė, nes baigėsi pergale sudėtingu laikotarpiu dar iki tautinių revoliucijų bangos Vidurio Rytų Europoje. Žydai iškovojo teisę ištrūkti iš represyvios ir veidmainiškos  antiutopijos. Prisimenu savo džiaugsmą, kai septintąjį dešimtmetį JAV kongrese buvo priimta vadinamoji Jacksono-Vanicko pataisa, SSRS –JAV santykių lygį padariusi priklausomu nuo Maskvos politikos žydų, tarp kurių Lietuvos žydų jaunimas buvo bene aktyviausias, atžvilgiu.

Biblinis Mozės iššūkis, sviestas Egipto faraonui „Išleisk mano tautą“, kurį anuo metu iškėlė Vakarų pasaulioo žydų bendrija, piketuodama Maskvos ambasadas, aktualus ir šiandien visur, kur jėga slopinami žmonių teisėti troškimai. O perfrazuojant akademinį šią parodą recenzavusio Jeruzalės universiteto profesoriaus Barnai atsiliepimą Lietuvos žydai sugebėjo modernizuotis socializmo planus vykdančioje SSRS, bet jiems nebuvo išplauti smegenys. 

Nuo visos likusios SSRS litvakus skyrė gyvi šeimose tebegyvuojantys papročiai, atėję iš Nepriklausomos Lietuvos

Tėvų dar pamenami ir jaunimui perduoti  spalvingo, įvairialypio, laisvo kultūrinio gyvenimo – tokio gyvenimo, kurio nepažino milijonai tautiečių stalinistinėje ir brežnevinėje Rusijoje –  prisiminimai. Kaip tik dėl to ir dėl žydų patirtų režimo represijų Lietuvos Makabio komanda  mūsų duomenimis buvo pirmoji, kuri, atstovaudama Nepriklausomą Lietuvą, iškėlė jos vėliavą pasaulinėse makabiados žaidynėse.

Šia paroda taip pat siekiau sugriauti įsisenėjusius antisemitinius stereotipus, vis dar gajus, neva SSRS buvo žydų rojus, ir pirmiausia tą, senovinį, einantį iš carinės Rusijos, bet ir nacistinį, žydiškojo bolševizmo stereotipą. Laikiau būtina pirmąsyk priminti mūsų visuomenei  apie antisemitines sovietų valdžios kampanijas –tokias kaip vadinamosios kosmopolitų ir žydų kilmės medikų, vadinamoji „daktarų,“  bylos. 

Kitais antisemitiniais stereotipais, tokiais kaip kliedesiai apie pasaulinį žydų sąmokslą  naudojosi ir sovietinė, vadinamoji antisionistinė propaganda.

Net ir Holokausto esmė SSRS buvo kruopščiai tamsinama, užtušuojama, cenzūruojama. Tai viena iš priežąsčių dėl ko ir lietuviškasis visuomenės švietimas dar turi atlikti nemažai namų darbų jau nūdienėje Lietuvoje.

Šie dvidešimt stendų parengti taip, kad galėtų keliauti ir tikimės, kad jie bus parankūs, liudyjant istorinę tiesą ir Lietuvos švietimo centrams ir mūsų ambasadoms, liūdyjant ir atveriant pasauliui istorinę tiesą.

Eilė dokumentų čia viešinama pirmąsyk ir už tai dėkojame Centriniam Archyvui ir Lietuvos žydų šeimoms, ir visiems asmenims, kurie pasidalijo jų gyvenimo istorijomis ir nuotraukomis iš šerimos albumų.

Yad Vašemo kankinių ir didvyrių memorialas Jeruzalėje, Jungtinių Valstijų Holokausto Memorialinis muziejus, Nacionalinė buvusių Sovietinių žydų taryba leido nemokamai pasinaudoti jų nuotraukomis. 

Tačiau visa tai būtų likę tik mano mintimis, jeigu   ne entuziastingi  (šiais laikais tai žodis retas ir brangintinas, ypač, kai už darbą veik neturi kuo atlyginti) mūsų muziejininkai, dizaineriai, dailininkai . 

Neringa, Aušra, Milda and Ieva,  be jūsų triūso jūsų direktorius būtų vien tiktai karšto oro balionas.

O be JAV ir Čekijos ambasadų paramos šiandien čia apskritai nebūtume susirinkę.

Įdomių įspūdžių,

Ačiū už dėmesį!

